Вариант  №2017303
Демонстрационный вариант
контрольных измерительных материалов
для проведения в 2017 году единого государственного экзамена
по ФИЗИКЕ

Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3 часа  55 минут (235 минут). Работа состоит из двух частей, включающих в себя 31 задание. В заданиях 1–4, 8–10, 14, 15, 20, 24–26 ответом является целое число или конечная десятичная дробь. Число запишите в поле ответа в тексте работы,  а затем перенесите по приведённому ниже образцу в бланк ответа № 1. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
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Ответом к заданиям 5–7, 11, 12, 16–18, 21 и 23 является последовательность двух цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённому ниже образцу без пробелов, запятых и других дополнительных символов в бланк ответов № 1.
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Ответом к заданию 13 является слово. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённому ниже образцу в бланк ответов № 1.
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Ответом к заданиям 19 и 22 являются два числа. Ответ запишите в  поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённому ниже образцу, не разделяя числа пробелом,  в бланк ответов № 1.
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Ответ к заданиям 27–31 включает в себя подробное описание всего хода выполнения задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания и запишите его полное решение. При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый калькулятор. Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается использование гелевой, или капиллярной, или перьевой ручки.  При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  в черновике не учитываются при оценивании работы. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
Желаем успеха!
Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам

при выполнении работы.
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Часть 1
Ответами к заданиям 1–24 являются цифра, число или последовательность цифр. Запишите ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Цифры в последовательности записывайте без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
	1
	Ав​то​мо​биль дви​жет​ся по окруж​но​сти ра​ди​у​сом 100 м со ско​ро​стью 10 м/с. Чему равно цен​тро​стре​ми​тель​ное уско​ре​ние ав​то​мо​би​ля? 


	
	

	
	

	
	Ответ:
	________________ м/с2
	

	
	

	2
	То​чеч​ное тело мас​сой 0,5 кг сво​бод​но дви​жет​ся по глад​кой го​ри​зон​таль​ной плос​ко​сти па​рал​лель​но оси Ox со ско​ро​стью V = 4 м/с (см. ри​су​нок, вид свер​ху). В мо​мент вре​ме​ни t = 0, когда тело на​хо​ди​лось в точке A, на него на​чи​на​ет дей​ство​вать сила, мо​дуль ко​то​рой равен 1 Н. Чему равна ко​ор​ди​на​та этого тела по оси Оу в мо​мент вре​ме​ни t = 4 с?
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	Ответ:
	______________________ м
	
	

	
	
	
	
	

	3
	В результате действия силы импульс тела увеличился в 4 раза. Во сколько раз при этом увеличилась кинетическая энергия этого тела? 



	
	

	
	

	
	Ответ: ____________________ 
	
	

	
	
	
	
	

	4
	Лёгкая палочка может вращаться на шарнире вокруг горизонтальной оси, проходящей через точку О (см. рисунок). В точке А на палочку действуют силой F1. Для того, чтобы палочка нахо​дилась в равновесии, к ней в точке В следует приложить силу, обозначенную на рисунке номе​ром
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	Ответ: ______________ 
	 
	
	

	
	
	
	
	

	5
	На рисунке представлен график зависимости пути s, пройденного телом, от времени t.
Ана​ли​зи​руя гра​фик, вы​бе​ри​те из при​ведённых ниже утвер​жде​ний три пра​виль​ных и ука​жи​те их но​ме​ра.
1) В ин​тер​ва​ле вре​ме​ни t1 тело покоилось.

2) В ин​тер​ва​ле вре​ме​ни t2 тело дви​га​лось равноускоренно.

3) В ин​тер​ва​ле вре​ме​ни t3 тело дви​га​лось рав​нозамедленно.

4) Путь, пройденный телом за три секунды равен 10 м.

5) В ин​тер​ва​ле вре​ме​ни от 0 с до 1 с ско​рость дви​же​ния равна 5 м/с.
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	Ответ:
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	6
	Высота полёта искусственного спутника над Землёй уменьшилась с 400 до 200 км. Как изменились в результате этого скорость спутника и период его обращения по орбите? Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:   
1) увеличилась 
2) уменьшилась 
3) не изменилась  
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	

	
	
	Скорость спутника
	Период обращения спутника
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	7
	Тело совершает свободные гармонические колебания. Координата тела изменяется по закону 
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 где все величины приведены в СИ. Установите соответствие между физическими величинами и их значениями.

	
	

	
	К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию  из второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.   


	
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ЗНАЧЕНИЯ

	
	А) период колебаний тела.

Б) амплитуда колебаний тела. 
	1) 0,1
2) 2
3) 0,05
4) 3,14

	
	
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	8
	На рисунке изображено изменение состояния постоянной массы разреженного аргона. Температура газа в состоянии 1 равна 27 °С. Какая температура соответствует состоянию 2? 
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Ответ: ___________ К

	
	

	
	
	
	
	

	9
	Идеальный газ совершил работу 300 Дж и при этом внутренняя энергия газа увеличилась на 300 Дж. Какое количество теплоты получил газ в этом процессе?


	
	

	
	Ответ
	____________________________  Дж
	
	

	
	

	10
	Твёрдое тело остывает. На рисунке представлен график зависимости температуры тела от отданного им количества теплоты. Удельная теплоёмкость тела 500 Дж/(кг·К). Чему равна масса тела?
Ответ: ________________ кг.
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	11
	На графике представлены результаты измерения количества теплоты Q, затраченного на нагревание 1 кг вещества 1 и 1 кг вещества 2, при различных значениях температуры t этих веществ. Выберите два утверждения, соответствующие результатам этих измерений.
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1) Теплоёмкости двух веществ одинаковы.

2) Теплоёмкость первого вещества больше теплоёмкости второго вещества.

3) Для изменения температуры 1 кг вещества 1 на 20° необходимо количество теплоты 6000 Дж.

4) Для изменения температуры 1 кг вещества 2 на 10° необходимо количество теплоты 3750 Дж.

5) Начальные температуры обоих веществ равны 0 °С.



	
	

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	12
	В цилиндрическом сосуде под массивным поршнем находится газ. Поршень не закреплён и может перемещаться в сосуде без трения (см. рисунок).  Половину газа из сосуда выпустили при неизменной температуре. Как изменятся  в результате этого давление газа и скорость движения его молекул? 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения
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1) увеличится 

2) уменьшится 

3) не изменится  

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	

	
	
	Давление газа
	Скорость движения 
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	13
	При проведении опытов по изучению электромагнитной индукции измеряют измене​ние магнитного потока ∆Ф, пронизывающего замкнутый проволочный контур, и заряд ∆q, протекший в результате этого по контуру. Ниже приведена таблица, полу​ченная в результате этих опытов. Чему равно сопротивление контура? 
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	Ответ: ________________ Ом
	
	
	

	
	
	
	
	

	14
	Между двумя точечными заряженными телами сила электрического взаимодействия равна 24 мН. Если заряд одного тела увеличить в 2 раза, а заряд другого тела уменьшить в 3 раза и расстояние между телами увеличить в 2 раза, то какова будет сила взаимодей​ствия между телами?

	
	

	
	Ответ: 
	__________________ мН
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	15
	В плоском зеркале 3 наблюдается изображе​ние стрелки С, глаз находится в точке Г. Какая часть изображения стрелки в зеркале не видна глазу? Ответ записать десятичной дробью учитывая, что вся длина стрелки равна 1
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	Ответ: _________  

	
	
	
	
	

	16
	На рис. 1 приведена схема установки, с помощью которой исследовалась зависи​мость напряжения на реостате от величины протекающего тока при движении ползунка реостата справа налево. На рис. 2 приведены графики, построенные по результатам из​мерений для двух разных источников напряжения. Выберите два утверждения, соответ​ствующих результатам этих опытов, и запишите в ответ цифры, под которыми указаны эти утверждения. Вольтметр считать идеальным.
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	1) При силе тока 12 А вольтметр показывает значение ЭДС источника.

2) Ток короткого замыкания равен 12 А.

3) Во втором опыте сопротивление резистора уменьшалось с большей скоростью.

4) Во втором опыте ЭДС источника в 2 раза меньше, чем в первом.

5) В первом опыте ЭДС источника равна 5 В.

  

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	17
	К источнику тока присоединены два одинаковых резистора, соединенных параллельно. Как изменятся сила тока в цепи и напряжение на клеммах источника тока, если удалить один из резисторов? 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  
1) увеличится 
2) уменьшится 
3) не изменится  
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.  


	
	

	
	
	Сила тока в цепи
	Напряжение на клеммах
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	18
	 Установите соответствие между физическим явлением и фамилией ученого, в честь которого назван закон, описывающий это явление.  
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию  из второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.  
ФИЗИЧЕСКОЕ ЯВЛЕНИЕ
УЧЕНЫЙ
А) Электромагнитная индукция   

Б) Взаимосвязь между силой и деформацией
1) Лоренц
2) Фарадей
3) Ньютон
4) Гук


	
	

	
	Ответ:
	А
	Б
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	19
	 При столкновении ядра азота с (-частицей произошла ядерная реакция
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Какое число протонов и нейтронов содержит ядро образовавшегося продукта реакции Х?

	
	

	
	

	
	
	Число протонов
	Число нейтронов
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	В бланк ответов № 1 перенесите только числа, не разделяя их пробелом или другим знаком.

	
	
	
	
	

	20
	На рисунке показан график зависимости числа нераспавшихся ядер радиоактивного изотопа от времени. Чему равен период полураспада этого изотопа? 
Ответ: ___________ мес.
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	21
	Радиоактивное ядро испытывает β – распад. Как изменяются в результате этого число нейтронов в ядре и масса ядра атома? Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  
1) увеличивается 
2) уменьшается 
3) не изменяется  
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.  
Число нейтронов в ядре
Масса ядра атома


	
	

	
	
	
	
	

	22
	Чему равно напряжение на лампочке (см. рисунок), если погрешность прямого измерения напряжения составляет половину цены деления вольтметра?
Ответ: ( ________ ± _________ ) В.
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	В бланк ответов № 1 перенесите только числа, не разделяя их пробелом или другим знаком.

	
	
	
	
	

	23
	Име​ет​ся набор гру​зов мас​сой 20 г, 40 г, 60 г и 80 г и пру​жи​на, при​креплённая к опоре в вер​ти​каль​ном по​ло​же​нии. Грузы по​оче​ред​но ак​ку​рат​но под​ве​ши​ва​ют к пру​жи​не (см. ри​су​нок 1). За​ви​си​мость удли​не​ния  пру​жи​ны от массы груза, при​креп​ля​е​мо​го к пру​жи​не, по​ка​за​на на ри​сун​ке 2.
Груз какой массы, бу​дучи при​креплённым к этой пру​жи​не, может со​вер​шать малые ко​ле​ба​ния вдоль оси Х с уг​ло​вой ча​сто​той 100 рад/с? Уско​ре​ние сво​бод​но​го па​де​ния при​нять рав​ным 10 м/с2
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	Ответ:
	___________ г.

	
	
	
	
	

	Ответом к заданиям 24–26 является число. Запишите это число в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.

	
	
	
	
	

	24
	Автомобиль, двигаясь по горизонтальной дороге, совершает поворот по дуге окружности. Каков минимальный радиус этой окружности при коэффициенте трения автомобильных шин о дорогу 0,4 и скорости автомобиля 10 м/с?

	
	

	
	

	
	Ответ: _________ м.
	
	

	
	
	
	
	

	25
	В тепловой машине, работающей по циклу Карно, газ за один цикл получает от нагревателя количество теплоты 600 Дж. Температура нагревателя равна 227 °С, температура холодильника равна 27 °С. Определите работу, совершаемую газом за один цикл.
Ответ: ________________ Дж.

	
	

	
	
	
	
	

	26
	Предмет расположен на горизонтальной главной оптической оси тонкой собирающей линзы. Фокусное расстояние линзы равно 30 см. Изображение предмета действительное, а увеличение составило k = 3. Найдите расстояние от предмета до линзы.

	
	

	
	Ответ: ________________ см.
	
	

	
	
	
	
	

	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

	
	
	
	
	

	Для записи ответов на задания 27–31 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (27, 28 и т. д.), а затем  решение соответствующей задачи. Ответы записывайте чётко и разборчиво.

	
	
	
	
	

	27
	В схеме, изображённой на рисунке, ЭДС источника равно ε, а внутреннее сопротивление мало. Определите, как будут изменяться показания идеальных вольтметра и амперметра при изменении сопротивления реостата.  
[image: image22.png]




	
	

	
	
	

	Полное правильное решение каждой из задач 28–31 должно содержать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчёты с численным ответом и при необходимости рисунок, поясняющий решение.

	
	
	

	28
	К вертикальной стенке прислонена однородная доска, образующая с горизонтальным полом угол (=45( Коэффициент трения доски об пол равен (=0,4. Каков должен быть коэффициент трения доски о стену, чтобы доска оставалась в равновесии?

	
	

	
	
	
	
	

	29
	В сосуде объёмом V = 0,02 м3  жёсткими стенками находится одноатомный газ при атмосферном давлении. В крышке сосуда имеется отверстие площадью 2 см2 , заткнутое пробкой. Максимальная сила трения покоя F пробки о края отверстия равна 100 Н. Определите максимальное количество теплоты, которое можно передать газу, чтобы пробка ещё не выскочила из отверстия. Газ считайте идеальным.

	
	

	
	
	
	
	

	30
	В электрической цепи, показанной на рисунке, ЭДС источника тока равна 12 В, емкость конденсатора 2 мФ, индуктивность катушки 5 мГн, сопротивление лампы 5 Ом и сопротивление резистора 3 Ом. В начальный момент времени ключ К замкнут. Какая энергия выделится в лампе после размыкания ключа? Внутренним сопротивлением источника тока, и проводов пренебречь.



	
	

	
	
	
	
	

	31
	В двух опытах по фотоэффекту металлическая пластинка облучалась светом с длинами волн соот​ветственно 350 нм и 540 нм. В первом опыте  максимальная скорость фотоэлектронов оказалась в 2 раза больше, чем во втором. Какова работа выхода с поверхности металла?
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